

Р. Н. Михалёв
г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент, зав. кафедрой гуманитарных наук БрГТУ **Малыхина Л. Ю.**

ПОЛИТИКА ТРЕТЬЕГО РЕЙХА В ОТНОШЕНИИ СЛАВЯН

Аннотация

В статье рассматриваются идеологические основы расизма и политики геноцида нацистской Германии в отношении славянского населения в годы Второй мировой войны. Исследуются планируемые направления национальной политики на оккупированной территории Советского Союза.

Ключевые слова: Третий рейх, геноцид, антиславизм, славяне, нацизм, нордическая раса, А. Гитлер.

В результате политики нацистской Германии в отношении гражданского населения на оккупированных территориях СССР в ходе Великой Отечественной войны, которая предусматривала геноцид советских граждан и их использование в рабском труде, страна потеряла более 18 млн мирного населения.

Идеологические предпосылки антигуманной политики начали складываться задолго до войны. Так, после восхождения на политический олимп в 1933 г. Национал-социалистической немецкой рабочей партии (нем. NSDAP; сокр. НСДАП), было объявлено строительство «расово чистого» государства людей «арийской расы» – Третьего рейха. Согласно расовой доктрине нацистов, «арийская» раса должна была стать господствующей, семитская (еврейская) раса вовсе не имела права на существование, а славянская раса, возможно и имевшая благородное происхождение, но в ходе «вырождения» потерявшая свой статус, должна была подвергнуться сокращению. Оставшихся славян планировали использовать в качестве дешёвой рабочей силы. В рейхе браки немцев со славянами были нежелательны, а в оккупированных славянских странах строжайше запрещены.

Основатель тоталитарной диктатуры Третьего рейха в Германии, председатель НСДАП и рейхсканцлер Адольф Гитлер заявлял: *«Мы обязаны истреблять население, {...} это входит в нашу миссию охраны германского населения. Нам придется развить технику обезлюживания. Если меня спросят, что я подразумеваю под обезлюживанием, я отвечу, что имею в виду уничтожение целых расовых единиц. Именно это я и собираюсь проводить в жизнь, грубо говоря, это моя задача. Природа жестока, следовательно, мы тоже имеем право быть жестокими. Если я посылаю цвет германской нации в пекло войны, без малейшей жалости проливая драгоценную немецкую кровь, то, без сомнения, я имею право уничтожить миллионы людей низшей расы, которые размножаются, как черви...»* [1, с. 224].

Гитлеру вторил руководитель Партийной канцелярии НСДАП рейхсляйтер Мартин Борман, который в отношении славян имел следующую позицию: *«Славяне должны на нас работать. В той мере, в какой они нам не нужны, они могут вымирать. Поэтому обязательное проведение прививок и медицинское обслуживание со стороны немцев является излишним. Размножение славян нежелательно [2].*

Они могут пользоваться противозачаточными средствами и делать аборт, и чем больше, тем лучше. Образование опасно. Для них достаточно уметь считать до ста. В лучшем случае приемлемо образование, которое готовит для нас полезных марионеток» [3].

Политика нацистской Германии относительно славянского населения Советского Союза определялась положениями нескольких известных документов: планов «Барбаросса», «Ост» и «Голод».

Цель нападения на страны Восточной Европы была сформулирована в Инструкции по развёртыванию и боевым действиям к плану нападения на СССР «Барбаросса» от 2 мая 1941 г.: *«Война против России – один из важнейших этапов борьбы за существование немецкого народа. Это древняя битва германцев против славянства, защита европейской культуры от московитско-азиатского нашествия, оборона против еврейского большевизма» [4, с. 108].*

План «Голод», также план Бакке (нем. der Backe-Plan) являлся экономической подоплёкой плана «Барбаросса». Главной его целью являлось обеспечение Германской армии провизией. Во время Первой мировой войны Германия столкнулась с существенной нехваткой продовольствия и, приступая к планированию второй войны, немецкое руководство поставило задачу избежать этой проблемы. Решение предложил статс-секретарь Имперского министерства продовольствия и сельского хозяйства Герберт Бакке на генеральном совете по четырёхгодичному плану. Бакке предложил изымать продовольствие у населения СССР, зная, что это станет способствовать массовой их гибели.

По словам Г. Бакке: *«Война может быть продолжена, только если вермахт на третьем году войны [с сентября 1941 г. – Р.М.] будет полностью обеспечиваться продовольствием из России» («Der Krieg ist nur weiterzuführen, wenn die gesamte Wehrmacht im 3. Kriegsjahr aus Rußland ernährt wird.»).*

«При этом, безусловно, десятки миллионов людей умрут с голода, если мы заберём из страны всё для нас необходимое» («Hier beiwirden zig Millionen Menschen verhungern, wenn von uns das für uns Notwendige aus dem Lande herausgeholt wird.») [5].

В ходе обсуждения плана Бакке отметил, что количество «лишнего населения» в России достигает 20–30 миллионов. Если лишить это население питания, то сэкономленное продовольствие может быть использовано для питания немецкой армии и немецкого населения. При этом славянское население, оставшееся без необходимого количества провианта, сократится. Позже, второй целью этого плана было названо также сокращение населения на оккупированных землях до необходимых нацистам значений.

Генеральный план «Ост» (нем. Generalplan Ost) являлся обширной программой закрепления господства нацистской Германии в Восточной Европе, который предусматривал принудительное выселение с территории Польши и оккупированных областей СССР до 75–85 % населения и размещение его на Северном Кавказе, в Западной Сибири и в Южной Америке. Инициатором создания документа, вероятнее всего, являлся министр внутренних дел Германии Генрих Гиммлер. Финальный вариант плана в виде единого документа не сохранился, однако о содержании плана можно судить по сохранившимся «Замечаниям и предложениям по Генеральному плану Ост», составленным в виде служебной записки для министра Розенберга 27 апреля 1942 г. заведующим расово-политическим отделом министерства оккупированных восточных территорий доктором Э. Ветцелем [6]. Этот документ состоит из четырёх разделов: «Общие замечания по генеральному плану Ост»; «Общие замечания по вопросу об онемечивании, особенно о будущем отношении к жителям бывших прибалтийских государств»; «К решению польского вопроса»; «К вопросу о будущем обращении с русским населением».

В первом разделе рассматривается вопрос о переселении немцев на восточные территории в течение 30 лет после окончания войны. На пространствах бывшего СССР, завоеванных Германией, в немецком районе расселения должны были остаться 14 млн славян. Их предполагалось поставить под контроль 4,5 млн немцев. «Нежелательных в расовом отношении местных жителей» собирались отправить в Западную Сибирь. Автор указывает на заниженность цифры 31 млн предполагаемых депортированных. Она, по его мнению, возможна, только если учесть, что 5–6 млн евреев в восточных областях будут ликвидированы ещё до начала выселения, однако, как подчеркивает автор, в генеральном плане они включены именно в число будущих депортированных, то есть план оперирует заниженными цифрами [7].

Э. Ветцель выражал сомнения относительно осуществления этих пунктов программы. Если «еврейский вопрос», по его мнению, решить ещё можно, то со славянами дело было не простым. Автор записок был недоволен тем, что в плане игнорировался факт поселения лиц, «пригодных для онемечивания, в пределах собственно германской империи». И выражал недоверие к достоверности подсчётов численности славянского населения, предназначенного к переселению. Ветцель считал, что приведённые в плане «Ост» статистические данные мало привязаны к реальности и не учитывают того, какие народы дружелюбно или враждебно относятся к немцам [7].

Среди тех, кто подходил для «онемечивания» или расового «обновления» (*Umvolkung*) в соответствии с критериями «нордического типа», были литовцы, эстонцы и латыши. По мнению Ветцеля, представители этих народов нужны для того, чтобы с их помощью осуществлять управление обширными территориями на Востоке. Прибалтийцы подходили на эту роль, потому что они воспитывались в европейском духе и «усвоили, по меньшей мере, основные понятия европейской культуры» [7].

Кроме того, в ходе войны огромное количество в основном славянского населения Советского Союза было угнано на Запад, на принудительные работы в Германию. По расчетам межведомственной комиссии под руководством канд. воен. наук, профессора АВН генерал-полковника Г. Ф. Кривошеева было вывезено более 5 млн человек, большую часть из них составляли граждане РСФСР, Украинской ССР и Белорусской ССР (таблица 1):

Таблица 1 – Граждане СССР, вывезенные для принудительного труда в Германию в 1941–1944 гг. [8, с. 230].

Оккупированные республики	Число угнанных на работы в Германию людей
РСФСР	1 906 661
Украинская ССР	2 402 234
Белорусская ССР	399 374
Литовская ССР	160 019
Латвийская ССР	279 615
Эстонская ССР	74 226
Молдавская ССР	47 242
Карело-Финская ССР	142
Всего	5 269 513

В третьем разделе записки описывается предполагаемая линия поведения немцев по «польскому вопросу». Опираясь на историю взаимоотношений между нациями, чиновник делает вывод, что поляки «являются наиболее враждебно настроенным» и «самым опасным народом». Вместе с тем он отмечает, что «польский вопрос нельзя решать путём ликвидации поляков»: «Такое решение обременило бы на вечные времена совесть немецкого народа и лишило бы нас симпатии всех, тем более что и другие соседние с нами народы начали бы опасаться, что в одно прекрасное время их постигнет та же участь». Ветцель даже предлагает переселить часть поляков «в Южную Америку, особенно в Бразилию» [7].

В том же разделе чиновник останавливается на будущей судьбе украинцев и белорусов. Он отмечает, что в соответствии с планом около 65 % западных украинцев будут переселены в Сибирь. То же самое планируется сделать и с белорусами, но переселены будут 75 %, а 25 % «подлежат онемечиванию». Что касается чехов, то 50 % подлежит выселению, а 50 % онемечиванию [7].

Последний раздел посвящён «русскому вопросу». Автор заметок придавал ему важное значение в контексте «всей восточной проблемы». Он приводит точку

зрения доктора антропологических наук Вольфганга Абеля, предлагавшего или полностью уничтожить русских, или онемечить определённую их часть, имеющую «явные нордические признаки». По этому поводу Ветцель пишет: «Предложенный Абелем путь ликвидации русских как народа, не говоря уже о том, что его осуществление едва ли было бы возможно, не подходит для нас также по политическим и экономическим соображениям» [7].

В ответ на это Ветцель предлагает свой вариант «решения русской проблемы», который предусматривает «обособленное национальное развитие», «ослабление русского народа в расовом отношении» и «подрыв биологической силы народа» путём ряда мероприятий, ведущих к сокращению рождаемости. Он также рекомендует способствовать обособлению русских от сибиряков [7].

Итог формирования политики по отношению к русскому народу подвёл А. Розенберг. Он также рассматривал Россию как «биологическую проблему», пропагандируя «ущербность» русского народа из-за кровосмешения с «азиатами». В речи от 20 июня 1941 г. он рассказал о планах расчленения русской этнической территории, депортации славян на Крайний Север и Сибирь, чтобы «повернуть лицом снова на восток» [4, с. 106]. Используя противоречия между советской властью и украинскими националистами, нацистское правительство Германии планировало задействовать лояльных к оккупационной власти украинцев в борьбе Германии за территории Советского Союза. Кроме того, с точки зрения А. Розенберга, украинцы как миролюбивая, работающая и послушная нация должны были стать для немцев идеальными рабами [9, с. 24]. Также можно наблюдать, особенно в первые месяцы войны, заигрывание оккупантов с белорусскими коллаборационистами. Однако в целом политика Третьего рейха по отношению к восточным славянам (по выражению Гитлера «славянам русской национальности») строилась на принципах радикального антиславянизма. Нацисты считали их неспособными к созданию собственной государственности и в принципе – к созидательному развитию [9, с. 22]. Расширяя жизненное пространство для представителей так называемой высшей нордической расы, оккупанты массово истребляли мирное население УССР, БССР и оккупированных районов РСФСР.

Изучение идеологических основ национальной политики Третьего рейха подводит к пониманию, что война на территории Советского Союза в 1941–1945 гг. выходила за рамки обыкновенного вооружённого конфликта. Нацисты запланировали почти полное уничтожение славян, а для оставшихся – пожизненное рабство, передающееся из поколения в поколение. Бред «расовой доктрины» и «необходимости расширения жизненного пространства» ставил под угрозу целые народы; с «*untermensch*» не считались как с людьми, для нацистов все так называемые «низшие расы» были ниже животных. К счастью, кровавым намерениям нацистской Германии во главе с А. Гитлером не суждено было воплотиться. Миф о превосходстве германской расы был полностью опровергнут, кровопролитие и геноцид были остановлены, поставив точку в истории нацистского Третьего рейха.

Список источников и литературы

1. Нюрнбергский процесс : сборник материалов в 8 т. / отв. ред., авт. предисл. А. М. Рекунков ; сост.: М. Ю. Рагинский, К. С. Павлищев. – М. : Юридическая литература, 1988. – Т. 2. – 672 с. : ил.
2. Нюрнбергский процесс : сборник материалов. Т. 2. Архивная копия от 7 сентября 2011 на WaybackMachine [Электронный ресурс] // Нюрнбергский процесс. – Режим доступа: <http://nurnbergprozes.narod.ru/>. – Дата доступа: 18.04.2023.
3. Нюрнбергский процесс : сборник материалов. Т. 2. Архивная копия от 1 января 2009 на WaybackMachine [Электронный ресурс] // Нюрнбергский процесс. – Режим доступа: <http://nurnbergprozes.narod.ru/>. – Дата доступа: 18.04.2023.
4. Синицин, Ф. Л. Формирование нацистской политики в отношении восточнославянских и прибалтийских народов (1922–1941 гг.) / Ф. Л. Синицын // Информационная безопасность регионов. – 2014. – № 1 (14). – С. 105–110.
5. Aktennotizüber Ergebnis der heutigen Besprechung mit den Staatssekretären über Barbarossa, 2 Mai 1941 : Dok. 2718-PS // Der Prozess gegen die Hauptkriegsverbrecher vor dem Internationalen Militärgerichtshof, Nürnberg, 14 November 1945–1 Oktober 1946 (im Folgenden: IMG). – Nürnberg, 1948. – Т. 31. – S. 84.
6. Heiber, Helmut. Generalplan Ost / Helmut Heiber // Vierteljahrshefte für Zeitgeschichte. – 1958. – № 3. – S. 285–286.
7. Замечания и предложения «Восточного министерства» по генеральному плану Ost // Военно-исторический журнал. – 1965. – № 1. – С. 82–83.
8. Россия и СССР в войнах XX века. Потери Вооружённых сил : статистическое исследование / под общ. ред. Г. Ф. Кривошеева. – М. : ОЛМА-ПРЕСС, 2001. – 607 с.
9. Дюков, А. Р. Нацистская идеология и планирование «Войны на уничтожение» против Советского Союза / А. Р. Дюков // Журнал российских и восточноевропейских исторических исследований. – 2021. – № 2 (25). – С. 7–69.
10. Родионов, В. В. «Славяне – смешанный народ на основе низшей расы»: расовые основы русофобии Третьего рейха / В. В. Родионов // Журнал российских и восточноевропейских исторических исследований. – 2020. – № 1 (20). – С. 42–64.

А. В. Новицкая

г. Брест, БрГТУ

Научный руководитель: канд. ист. наук, доцент, доцент кафедры гуманитарных наук БрГТУ **Ковалёва Н. Н.**

ИСТОРИЯ ОДНОГО ПАМЯТНИКА

Летом 1944 года в результате блестящей военной операции под кодовым названием «Багратион» наша многострадальная белорусская земля избавилась от нацистского ига. Великая Отечественная война стала для нас историей. Мы узнаем о ней по книгам, фильмам, старым фотографиям, воспоминаниям тех,